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Rapporto annuale di valutazione al 2023 – approfondimenti valutativi

TI 6.4.2 «Creazione e sviluppo di attività extra-agricole nelle aree rurali» 

TI 2.1.1 “Servizi di consulenza aziendale” 



✓ 3 bandi
✓ 137 domande finanziate
✓ 19 milioni di euro di spesa ammessa
✓ 123 domande concluse
✓ 16,6 milioni di euro di importo totale di

spesa (87% della spesa ammessa)

TI 6.4.1 
Avanzamento 
attuativo al 
31/12/2023

TI 6.4.2 «Creazione e sviluppo di attività extra-agricole nelle aree rurali»

L’intervento ha fornito aiuti al tessuto delle imprese per incentivare nuovi
soggetti/sviluppare quelli esistenti al fine di creare nuova occupazione e
rivitalizzare il territorio rurale»



TI 6.4.1 - Obiettivi e metodi della valutazione

Obiettivo valutativo
verificare le ricadute degli interventi con
particolare riferimento allo sviluppo
dell’occupazione

Interviste CAPI/WAPI su un campione di 34 aziende artigianali e
turistiche (27 esistenti e 7 nuove) con interventi conclusi al
31/12/2022

Metodologia 
di indagine

Questionario valutativo
➢Tipologia di investimenti e loro capacità di migliorare la performance

aziendali e generare ricadute occupazionali
➢Ruolo degli interventi nel contesto della pandemia da COVID19

➢Informazione comunicazione e ruolo del GAL nel territorio



TI 6.4.1 - Ricadute degli investimenti

Imprese artigianali

Fonte: Elaborazione ASI Srl su dati indagine diretta su beneficiari del TI 6.4.2



TI 6.4.1 - Ricadute degli investimenti

Imprese turistiche esistenti

Fonte: Elaborazione ASI Srl su dati indagine diretta su beneficiari del TI 6.4.2



TI 6.4.1 - Risultati emersi (1)

Imprese artigianali Imprese turistiche

• Maggiore efficienza grazie al rinnovo del parco 
macchine

• Aumento della quantità di prodotto 
lavorato/anno

• Tipologia di clienti e di mercato (regionale) 
stabili

• Aumento dell’offerta dei servizi
• Crescita delle presenze e lieve 

destagionalizzazione
• Provenienza immutata della clientela (85%), 

aumento clientela nazionale/estera nelle 
strutture di alta qualità 

Interventi 
percepiti 
innovativi

✓ Acquisto di attrezzature e tecnologie (es. sistemi
robotizzati per il controllo dei processi, sistemi di check-in
digitali, domotica)

✓ Offerta di servizi non presenti sul territorio (es. accesso
per disabili)

✓ Comportamenti virtuosi (es. eliminazione della plastica,
impiego di soggetti disagiati).



TI 6.4.1 - Risultati emersi (2)

49 Unità di lavoro  
123% del valore obiettivo

Criticità:
o Difficoltà nella reperibilità della manodopera qualificata;
o Assenza di ricambio generazionale che crea un problema di sopravvivenza dell’impresa stessa;
o Ripercussioni negative di pandemia e conflitto russo determinanti l’aumento dei costi energetici 

(53%), la riduzione dei mercati (17%) e del fatturato (22%). 

Prospettive future:
o L’83% imprese è ottimista sul futuro, il 66% propenso ad investire ulteriormente;
o Il 33% delle imprese artigiane e il 53% delle turistiche riconosce la capacità dell’investimento 

cofinanziato dal PSR di aumentare la resilienza delle imprese;

Imprese artigianali Imprese turistiche

• Nuovi occupati più qualificati e stabili • Occupati stagionali che svolgono mansioni 
poco qualificate (es. camerieri, addetti alle 
pulizie) 



TI 2.1.1 “Servizi di consulenza aziendale”

Avanzamento 
attuativo 
TI 2.1.1 al 

31/12/2023

✓ 3 bandi (2018 – 2020 – 2022)

✓ 12.867 aziende agricole destinatarie dei
servizi di consulenza (20,4% delle
aziende agricole attive in Veneto)

✓ Il 47,7% delle aziende destinatarie ha
aderito a più di un bando

Priorità 4
(59% dei destinatari)

Focus Area 2A
(34% dei destinatari)

Focus Area 3A
(6% dei destinatari)

Focus Area 2B
(1% dei destinatari)

L’intervento ha promosso e favorito l’accesso delle imprese agricole a
servizi di consulenza di qualità erogati da Organismi di Consulenza (OC)
che rappresentano i beneficiari del contributo previsto dal PSR.



TI 2.1.1 – Principali percorsi di consulenza

FA 2A
• Sicurezza in azienda per miglioramento organizzazione e 

condizioni lavoro (53,8%)
• Fattibilità di impianti aziendali per produzione energia da fonti 

rinnovabili (20,7%)

FA 3A

• Consulenza orientata alla riduzione del consumo di farmaco 
per i bovini da latte in asciutta (62,9%)

• Consulenza orientata al benessere animale (bovini da latte) 
(24,0%)

Priorità 4
• Orientare l’imprenditore sul tema della condizionalità vegetale 

(79,3%)

FA 2B • Predisposizione di un piano di marketing e di comunicazione 
(100%)



TI 2.1.1 - Metodi della valutazione

Metodologia 
di indagine

➢Informazioni provenienti dal sistema di monitoraggio
regionale

➢Informazioni raccolte direttamente dal Valutatore
indipendente attraverso la conduzione di un’indagine
statistica (CATI)

Campione costituito da n. 212 destinatari 
che hanno ricevuto servizi di consulenza 
entro il 2022 distribuiti per comparto e 

Focus Area di riferimento



TI 2.1.1 - Caratteristiche delle aziende destinatarie dei servizi di consulenza

Confronto tra destinatari e aziende agricole regionali

Caratteristica % destinatari TI 2.1.1 % aziende agricole regionali

Ubicazione

Zone montane 17,1% 10,9%

Altre zone 82,9% 89,1%

Totale 100% 100%

Età

< 41 22% 7,2%

> 41 78% 92,8%

Totale 100% 100%

Orientamento tecnico economico

Altri settori 27,8% 13,5%

Grandi colture 23,3% 51,6%

Vino 18,0% 21,8%

Ortofrutta 10,4% 4,6%

Bovini 8,1% 5,3%

Altri erbivori 7,4% 0,9%

Granivori 5% 2,3%

Totale 100% 100%

Fonte: elaborazioni ASI Srl sui dati del sistema regionale di monitoraggio al 31/12/2023



TI 2.1.1 – Aspetti motivazionali di partecipazione all’intervento

✓ Miglioramento della gestione e dell’organizzazione 
aziendale (55,2%)

✓ Adeguamento alla normativa vigente (31,1%)

✓ Introduzione di nuovi prodotti e/o nuovi processi in 
azienda (12,3%)

✓ Altro (1,4%)

Motivazione per 
l’accesso ai 

servizi



TI 2.1.1 – Risultati: Grado di soddisfazione

✓ Visite aziendali: il 90% dei destinatari si è dichiarato
abbastanza o molto soddisfatto sia della durata che del
numero di incontri

✓ Competenza dei consulenti: l’87% ha espresso un giudizio
ottimo/buono in merito alla preparazione dei consulenti

✓ Adeguatezza della consulenza alla risoluzione delle
problematiche aziendali: l’82% ha espresso un giudizio
ottimo/buono in merito all’utilità del servizio ricevuto

✓ Ampliamento delle conoscenze: 86% ha espresso un
giudizio ottimo/buono rispetto al miglioramento delle proprie
competenze

✓ Utilità del materiale informativo fornito dal consulenza: il
78% ha espresso un giudizio ottimo/buono all’utilità del
materiale

I destinatari 
sono molto

soddisfatti dei 
servizi di 

consulenza 
ricevuta 



Grazie per 
l’attenzione
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